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iărţirea cercurilor.
Acum «o lucrează. în mio ster 

la proiectul pentru împărţirea cer
curilor electorale.

Am apus de mai multe ori» 
şi o repeţi u azi, că împărţirea cer
curilor eUotorale, corn o face gu
vernul va fi cu mult mai strică-

Î cioasă pentru noi, decât proiectul 
® electoral votat deja. Prin împăr

ţirea cercurilor va fi redusă în mod 
considerabil posibilitatea de-a scoate 
la urnă nn număr mai mărişor de 
deputaţi naţionali. Aşa va fi aceasta 
ia noi, la Slovaci şi la celelalte na
ţionalităţi, afară de Saşi, cari a- 
nunae vor fi favorizaţi prin proiec
tul cercurilor electorale.

Lozinca celor dela putere a 
fost dela început şi este şi azi, că 
prin întreagă reforma electorală 
puterea decisivă şi stăpânirea ţârii 
să rămână şi pe mai departe în 
m&nile inteligenţei. Aceasta au 
spus-o Tisza, Lukács şi toţi ceia- 
laiţi corifei şi mameluci politici, 
accentuând, că nu e permis să se 
facă o lărgire prea mare de drep
turi, căci atunci ar ajunge de-asu- 
pre domocraţia falşă a domina- 
Uimii maselor.

E natural, că prin „domina- 
ţiunea inteligenţii", cei dela guvern 
maschează dominaţiunea oligarhieă- 

f  feudală de azi şi toată silinţa lor 
* o*te să perpetueze stăpânirea a- 

ceetei „inteligenţe*. Terroiaul de 
„inteligenţă", în espiicaţîunea lui 
falşă, a fost bine ales. Pe baza Iui 
s’a putut alcătui anonstruozol pro
iect votat deja, dar se poate face 
mai minunat proiectul cercurilor 
electorale.

E vorba de inteligenţă, de pă
turi sociale mai înaintate în cul
tură — zic matadorii dela cârma 
ţării. Clujul sau Dobriţinul desigur 
că au poporaţtune mai cultă, decât 
d. e. comitatul Hunedoarei sau al 
Făgăraşului. In Cluj şi în alte oraşe 
este o considerabilă inteligenţă de 
carte, comercianţi şi industriaşi, 
cari merită să fie mai bine repre
zentaţi în cameră, adecă la un nu
măr oarecare de alegători să fie 
mai rnul:e mandate de deputaţi, 
ca la ace’aş număr de alegatori 
din comitatul Hunedoarei sau Arva

la Slovaci, unde inteligenţă este 
pnţină, iar ceialalţi alegători sunt 
înapoiaţi în cultură, maioritatea 
fiind ţărani, mulţi chiar analfabeţi.

Astfel având în vedere inteli
genţa poporaţiunii, d. e. în Cluj. 
care are acum două cercuri elec
torale, #e vor face trei sau patru 
cercuri, la o poporaţicne de 60 
mii, pe când în comitatul Hune
doarei, la o poporaţiune de vre-o 
trei sute de mii, cercurile electo
rale, cari azi sunt 5, se vor reduce 
Ia 3, conform inteligenţii popora 
ţiunii

Călărind astfel pe principiul 
„inteligenţii' vom ajunge acolo, că 
naţionalităţile vor avea câte-va 
cercuri mai sigure, dar puţine, poate 
în total vre-o 15 -20, pe când 
mandatele patriotice se vor spori.

Aceasta este o modalitate de a 
împedeca, ca pericolul valah să 
între ameninţător în cameră. Şi &- 
ceasta modalitate o au în vedere 
mulţi din şovinişti.

In numărul său de Sâmbătă 
„ Budap. H irt.* se ocupă cu pro
blema aceasta în un prim articol, 
cu titlul: Maghiarismul cercurilor 
electorale. Ziarul şovini3t îşi alege 
altă bază, identică însă cu baza 
„inteligenţei", pentru a scoale bi
rui toate la număr cercurile electo
rale maghiare. El ia ca bâză pen
tru numărul mandatelor de depu
taţi proporţia economică a diferi
telor ţinuturi şi raportul de con
tribuţie.

„Este posibilitatea —  zice zia
rul —  că pe lângă împărţirea 
ţustă (!?— Red.) a cercurilor elec
torale, să se validiteze supremaţia 
maghiară. Nu trebue împărţite 
cercurile după numărul statistic al 
alegătorilor, ci conform acelei pro
porţii economice, în  care s& află 
singuraticele oraşe şi ţinuturi cu 
statul, pe laşa contribuţiei, respec
tive cu venitele statulmu.

„Rud. Hirl." aduce şi exemple 
de aplicare. E sigur, zice şoviuista, 
c% comitatul B  striţa-JSăsăud nu 
dă atâta la erar, ca comitaiu 
Ciongrad sau Győr, deşi în  teri
lor e mai mare ca aceste. Cu alte 
cuvinte, comitatele maghiare, cari 
în urma stării lor economice mai 
desvoltate supoartă mai mari po
veri pentru stat, merită a avea

mai multe mandate de deputat, 
decât comitatele de naţionalitate, 
cari sunt pe o treaptă culturală şi 
economică mai inferioară. In felul 
acesta—zice mai departe ziarul —  
st pot validita şi oraşele.

Vota non numerantur, sed 
ponderantur. Pe lângă împărţirea 
cercurilor în proporţia dării, comi
tatele maghiare, ţinuturile de pe 
Dunăre şi Tisza, Alfoîdul, Bacica, 
Banatul etc. pot asigura maiorita
tea Maghiarilor. Chiar şi ungurii 
din Ardeal nu ar sta rău în felul 
acesta şi un na măr mai mare de 
deputaţi ar* căpăta şi Germanii dela 
sud, cari nu sunt periculoşi pen
tru stat.

Aşa! Vot şi vot nu e egal în 
ochii şoviniştilor. Voturile trebue 
„ponderate", după valoare şi se înţe
lege, că valoare veritabilă au nu
mai voturile maghiare.

Ei, vedeţi, tot ce se plănueşte, 
tot ce se face în Capitala unei ţeri 
poliglote, se face cu scopul bine 
premeditat, ca democraţia şi po
poarele n©maghiare să fie stânje
nite în progresul lor şi să poată fi 
ţinute în dependenţă politică, în 
opresiune.

Ilega lită ţile  în cercu l Sasoa. 
Azi se face alegerea de deputat in 
cercul basca. In campania ce se încheie 
azi, s’au făcut multe abuzuri şi volnicii 
din partea celor dela putere. In pri
vinţa aceasta »Românul« de eri are ur
mătoarea informaţie din Budapesta cu 
datul de Sâmbătă: Azi d-1 Dr. Teodor 
Mihali s’a prezentat la ministrul preşe
dinte şi ministru de interne Lad. Lu
kács şi la ministrul de honvezi S. Ha
zai, cerându-Ie, ca în baza scrisorilor, 
telegramelor şi ştirilor telefonice pri
mite de d-sa din comunele cercului 
electoral Şasea, să sisteze abuzurile, 
ilegalităţile şi atrocităţile comise de 
cătră autorităţile, administrative şi de 
eătră jandarmi faţă de paşnicii aderenţi 
ai candidatului naţionalist d-1 Dr. A. 
Vlad şi, tot odată, pedepsirea aspră a 
vinovaţilor.

Ministrul L. Lukács a promis d-lui 
Dr. T. Mihali, că va ordona pe cale te
legrafică sistarea abuzurilor şi probabil 
va autoriza pe un funcţionar înalt să 
meargă în cerc pentru a face o an
chetă în această chestie. Ministrul S. 
Hazai a promis, că va îndruma comanda

districtuală jandarmerească să facă o 
anchetă contra jandarmilor şi întru cât 
îi va afla vinovaţi să-i pedepsească. 
Ambii miniştri au declarat, că desa- 
probă ilegalităţile şi că doresc să se 
facă o alegere liberă.

D-1 Dr. Teodor Mihali a declarat 
corespondentului nostru, eă d-sa va mai 
sta în Budapesta până Luni seara pen
tru ca din nou s& intervină la miniştri 
respectivi pentru sistarea ilegalităţilor 
ce eventual i-se vor mai aduce la cu
noştinţă.

A dunare popora lă  slovaoă. 
Am amintit în numărul de Sâmbătă, 
că partidul naţional slovac, împreună 
cu partidul socialist slovac a ţinut în 
Liptószentmiklós o adunare poporală 
comună, care s’a pronunţat pentru su
fragiul universal.

Partidul naţional slovac coope
rează în acest punct cu socialiştii slo
vaci. Aceasta cooperare a motivat-o 
unul din oratorii adunării Dr. Şrobar, 
medic în Rosenberg. El a arătat, că 
social*democraţii slovaci sunt aliaţii 
naturali ai partidului naţional slovac, 
pentru că în programul ambelor partide 
se află pretenţia votului universal, egal 
şi secret, pretenţia egalităţii naţionale 
şi a şcoaldor cu limba de propunere 
slovacă.

Alţi oratori au mai fost Mateiu 
M. Bella, care a accentuat, că e de 
lipsă acţiunea comună şi solidară a 
tuturor elementelor democratice din ţară.

In numele socialiştilor a vorbit 
Benda, care a zis, că democraţia re
gală e o legendă, pe baza căreia nu se 
poate face o politică reală.

In fine a mai vorbit preotul evang. 
Cioboda, care a înşirat gravaminele 
Slovacilor în ce priveşte lipsa şcoalelor 
slovace şi legea de naţionalităţi, care e 
numai pe hârtie.

Adunarea a primit o rezoluţie, în 
senzul căreia condamnă cele petrecute 
în timpul din urmă în parlament şi 
pretinde sufragiul universal, fără res- 
tricţiuni.

U rm aşii lu i Lukács. O foaie 
din Budapesta a publicat Sâmbătă şti
rea, că Lukács e pe ducă şi eu forma
rea noului cabinet a fost încredinţat 
min. de honvezi, Hazai, care însă şi-a 
cerut timp de cugetare.

O altă sursă spune, că urmaşul 
lui Lukács va fi Khuen, care va face 
pacea parlamentară.

Până azi nu s’a verificat nici una 
din aceste ştiri.

Conferenţa
dela Petersburg.

După lungi trăgănări, pricinuite 
de greutăţile ce le prezintă chestia 
Silistrei, astăzi, Luni, se întruneşte 
în  fine conferenţa ambasadorilor 
din Petersburg pentru a delibera 
asupra diferendului bulgaro-ro- 
mân. După toate presemnele însă 
conferenţa nn va pntea Intra în 
primele ei şedinţe în meritul ches
tiune], deoarece situaţia diferen
dului încă nu e pe deplin lămu
rită. Compromisul elaborat de 
prim-ministrnl Sasanow în înţele
gere cu ambasadorii Puterilor, —  
ne spune o telegramă din Peters
burg —  pare a întâmpina o re
zistenţă mare atât din partea ro
mânească cât şi din cea bulgară.

Se prevede deci, câ şedinţele 
conferenţei vor fi de-o durată mai 
lungă şi sunt temeri justificate, 
că hotărârea, pe care o va aduce 
conferenţa, nu va putea satisface 
pe nici una din părţile,interesate.

Ştirile mai nouă ne prezintă 
astfel situaţia în ajunul intrunirei 
conferenţei:

Berlin, 30 Martie. »Lokalanzeiger« 
află din Petersburg:

Conferinţa pentru rezolvirea 
conflictului româQO-bulgar va În
cepe Luni după ameazi. Preşedinte 
va fi Sasanow, iar asupra desba- 
terilor se va păstra cel mai mare 
secret. Ministrul român Ghica şi 
Dr. Daneff vor fi simpli consilieri 
ai celor doi plenipotenţiari bulgar 
şi român la Petersburg.

Petersburg, 30 Martie. Frma şe
dinţă a conferinţei ambasadorilor î »  
chestia conflictului româno-bulgar, va 
avea lon> Luni la orele 5 după ameosă.

Berlin , 30 Martie. „Berliner 
Tageblatt" află din Petersburg că 
ambasadorii au isprăvit proiectul 
de compromis în conflictnl româ
no-bulgar. Proiectul nu a fost încă 
aprobat de reprezentanţii celor 
două state interesate. Atât Dr. 
Daneff cât şi prinţul Ghica an ri
dicat o mulţime de incidente. D- 
rul Daneff pleacă peste câteva zile

De Franşois Copie.
Ce amintiri vechi deşteaptă val* 

auî fantastic al dragostei în zi
lele aceste de primăvară timpurie! 
Acest vals de moda veche, care se 
cânta cu 20 de ani înainte în întreg 
Parizul, acum îl seârţăie o flaşnetă 
veche, tristă, spre năcazul trecătorilor. 
Dta, iubită doamnă, ai cunoscut aceasta 
melodie şl ţi-a plăcut m ult! Atunel 
erai o fetiţă de 18 ani, adorabilă, fru
moasă ! Acum, îmbătrânită înainte de 
vreme, cu faţa vestejită, când în hai
nele dtale sărăcăcioase, de moda veche, 
îti duci de mână copiUsul pe sub pla
tanii . mahalalei încă neînfrunziţi, îţi 
aduci aminte cu un suris trist, obosit, 
de frumseţea adorabilă, ce o aveai odi
nioară. Ei, vezi timpul nu se poate opri 
în mersul său nimicitor. Aşa este, dta 
erai drăguţă şi orgolioasă pe atunci, 
când era la modă valsul dragostei şî 

i V te  cânta în birturile burgheze, unde 
se lua ©jina, deobieeiu limcnadâ şi po- 
găci mititele... Faţa dtale frumoasă, 
vioaie, cu buclele mari, unduîătoare ne 
revoca în memorie figurile de femei 
adorabile din tablourile lui Coreggio..

Fără zes-re!.. Ştiu că dta erai o 
fată săracă şi nici nu se putta alt 
fel. Erai fata unui mic fucţionar, subor
donat, care în loc să fie Înaintat tre
buia să se mulţumească an da an cu 
următoarea calificare de laudă a şefu
lui săi de oficiu:

— Oficial modest, care îşi înde
plineşte datorinţa şi e foarte acomo
dat în postul său actual.

Ce figură vrednică de compătimit 
era bunul bătrân, care nu cutezase în 
viaţa lui să se aşeze la masa cu joc 
de cărţi şi stringea necontenit cu 
degetele cele câteva parale din 
buzunarul jiletcel, cari trebuia să 
le plătească Ja omnibus. .

Fără zestre... E adevărat,. Dar 
toate oglinzile din sală dovedeau, că 
nu ai lipsă de zestre. Cine ar fi presu
pus, că mama dtale, — care din lipsa 
unei toalete corăspunzătoare românea 
Întotdeauna acasă — că ea însăşi ţi-a 
călcat cu ferul toaleta ce foşnea, şi că 
drăgălaşa rochiţă, ce o purtai, ai cu
sut-o cu gingaşele dtale degete Aveai 
mănuşi lungi, cari ajungeau pană la 
coate şi nime nu putea observa îm 
punsăturile de ac de pe mâna dtale 
catifelată, frumoasă .

Ascuhă numai vechiul vals ......
flaşneta dărăpănată îl scârţâie asa, 
încât se pare că o femeie sărmană, 
necăjită şi-ar plânge în cântec tot ama
rul inimei sale. .

Dta doamnă ai dansat acest vals 
cu Frédéric, cu acel tinăr frumos, care 
te-a frapat aşa de tare cu eleganţa 
lui, încât ai devenit confuză şi când 
te a invitat la vals numai aceste doue 
cuvinte le-al putut şopti ru glasul tre
murând :

— Da, domnule !
Se vorbea despre el, că are pă

rinţi bogaţi, că e alintat de soartă, a avut 
chiar şl un duel pentru nişte ochi ci* 
prii şi tatăl său i a plătit de mai multe 
ori datoriile galante. Când dansaţi 
împreună, te stringea cu putere la piept 
şl în pauze, când dta obosită te răzi- 
mai de braţul lui, te privea adânc în 
ochi, şi faţa ţi se făcea purpurie, ascul- 
tându-i complimentele pasionate, ce ţi 
le şoptea la ureche...

Dar — monsieur Frédéric era bă
iat uşuratic, sbura de la floare la floare 
şi gusta pretutindenea dulcea miere a 
dragostei. Din pricina aceasta dta su- 
fereai mult, erai tristă şi plângeai a- 
dôseori — ascunsă ca să nu te vadă 
nimenea Şi aşa au trecut anii în o o 
ternă uniformitate. Rochiţa dtale de 
culoare roza şi a lăsat faţa şi dacă mai 
mergeai uneori la vre-o petrecere de 
carneva’, în urechi îţi suna neîntrerupt 
vechiul, ademenitorul vais, care te fă
cea să-ţi revoci în memorie pe frumo
sul şi uşuraticul Frédéric ...

Dar odată lucrul trebuia să ia un 
sf^r>it. Priet nii ţi au urezentat un pe
ţitor, un tinăr cam stângaciu, care nu 
cuteza să Invite la vals decât pe dan
satoarele mai urâţele, veştejite. Dta 
doamnă, adeseori i-ai întors spatele, 
îţi făceai haz de neghiobiile lui şi su- 
rideai cu tristeţe, când priveai la cra
vata lui albă demodată şi la mănuşile 
lui diforme, vecinie cu miros de ben
zină. Şi totuşi 1 ai luat de bărbat, căci 
în cele din urmă iules era om sârgu- 
incios, harnic şi de omenie şi promitea 
a fi un bun tată de familie, cu toate

că era un oficial subordonat, ca tatăl 
d-tale şi era întotdeauna calificat de 
cătră şeful său, ca şi bătrânul:

—  Oficial modest, care îşi înde* 
plineşte datorinţa şi e foarte acomodat 
în postul său de acum I

Când vi s a născut al doilea bă
iat, s’a deşteptat în Iules ambiţia şi a 
decis să-şi forţeze avansarea. A înain
tat două petiţii* dar nu s’a ales cu ni
mic. Cercurile oficiale mai înalte l-au 

1 lăudat şi i-au făcut nişte promisiuni 
vage.

Mai târziu cerul v’a suris iarăşi 
şi s’a născut al treilea copil, o fetiţă cu 
părul blond şi cu ochii de cicoare. A- 
ceasta întâmplare a indispus pe micul 
oficial parizian. Era prea mult din da
rul lui D zeu. Din norocire băiatul cel 
mai mare era stipendiat şi miea fami
lie, trăind cu mare cruţare, răsbătu mai 
departo bine-rău prin valurile vieţii.

Dar ce viaţă monotonă şi tristă 
e aceasta!

Bărbatul pleacă de acasă la orele 
şapte dimineaţa, ca s’ajungă în oficiu 
la ora fixată. In buzunar îşi are prân
zul frugal, căci după orele oficioase tre
bue să alerge la un mic negustor în 
mahala, să-i facă contabilitatea pe ziua 
aceea.

Dta, iubită doamnă, asemenea nu 
ai timp să te plictiseşti. Ziua e scurtă 
şi abia îţi ajunge se deretici prin casă. 
La petreceri, distracţii, bucurii nici nu 
te poţi gândi. De ani de zile n ai fost 
la teatru, mai în urmă poate atunci,

când ai căpătat un bilet liber Ia piesa 
»Dominoul negru«.

Dta ai fost cuminte şi te-ai re 
signat simţind că te-a învins viaţa. Dar 
vechiul vals, pe care il seârţăie răguşit 
flaşneta dărăpănată, totuşi îţi aduce a- 
minte, că cu câteva zile înainte o birjă 
elegantă era să zdrobească flaşneta,* în 
momentul când dta treceai pe acolo cu 
copilaşul de mână.

Pe pernele de catifea, moi, ale tră- 
surei se răsfăţa un bărbat elegant, eu 
ochii înfocaţi. Dta l-ai cunoscut... Era 
Frédéric, care te-a privit rece, indife* 
rent şi a certat pe vizitiu pentru nea* 
tenţiunea sa..

E nesuferită cârţăiala flaşnetei, 
nu e aşa? Slavă Domnului, muzica se 
pierde pe încetul în depărtare... Seara 
se coboară tristă, întunecată.. Colo mai 
în jos, pe marginea bulevardului se a* 
prind iampelo de gaz şi stelele pe cor 
apar cu raze palide... Grăbeşte acasă, 
iubită doamnă... Al doilea băiat a sosit 
de la şcoală şi fără ajutorul dtale nu şi 
poate face lecţia... In curând va sosi 
acasă şi bărbatul dtale, obosit şi flă
mând, şi îi vei face plăcere servindud 
cu rămăşiţele de ia prânzul, cel-ailuat 
dra cu copii.

E monoton traiul... dar valsul fer
mecător al dragostii deşteaptă amintiri 
vechi, frumoase, pentru o nouă viaţă, 
în această zi de primăvară timpurie.

trad.
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la Londra pentru a remite confe
rinţei de acolo răspunsul aliaţilor 
Ja propunerea de pace a puterilor 
şi a prezenta punctul da vedere 
bulgar lu conflictul cu Ho mânia.

Peiersburg, 30 Martie. Situaţia 
diferendului româno-bulgar nu e încă 
lămurită. Până ce acceptarea unui com
promis nu va fi măcar pe jumătate a- 
sigurată, nimeni nu poate gândi măcar 
la deschiderea formală a conferenţei.

Bucureşti, 30 Martie. Ministrul 
Rusiei la bucureşti Şebeko, fiind între
bat într'un cerc de diplomaţi asupra 
stadiului, In care se află diferendul cil 
Bulgaria a declarat: M a i aveţi şanse 
să căpătaţi ş i S ilis tra  !

Dar circulă şi o altă versiune şi a- 
nume, că puterile s-au înţeles, că nu e 
posibil de obţinut dela Bulgari şi Si- 
lislra, dar că se va da Român ei o 
linie la mare până la Cavarna, mclu - 
&v acest punct.

Viena, 30 Martie. Z ia ru l >Ze 't* 
publică o telegram ă d in  JBucu •'eşti 
accentuând d in  nou  că dacă nu  se 
va adm ite  cedarea S P istre i cătră  
Itom ă n io , va  isbncn i o  c- ■ * ! . ? in 
ternă, care va aduce o < : j

#n atitud inea  acesteia, sc,~.-.nbvre 
care va în sem n a : rezolvarea con
f lic tu lu i pe o rice  oale în tre  cele 
două state, fă ră  amestecul altora.

In schimbul Silistrei.

Din Londra vine o ştire cam cu* 
r oasă, care o dăm cu toată rezerva. 
In cercurile diplomatice londoneze se 
afirmă anume că Rusia ar vrea să dea 
diferendului româno-bulgar o soluţie 
în sensul de a repara nedreptatea pe 
care a făcut-o la 1877. A r  f i vorba  
ea JRusia să retrocedeze lio m ă n ic i 
o parte a Basarabiei. In schimb 
România ar trebui să renunţe Ia Silîs- 
tra. Cu chipul acesta Rusia şi-ar asi ■ 
gura recunoştinţa(?) şi a Bulgariei şi a 
României.

Dacă ştirea aceasta cuprinde ceva 
adevărat, ar urma ca diplomaţia rusă 
să izbutească a deslipi Rom fui ia de 
tripla alianţă şi să formeze o alianţă 
politică a Rusiei, Bulgariei, Serbiei şi 
României» care să închidă din toate 
părţile Austro-Ungaria.

In acest caz Rusia — se zice 
— va acorda României Hotinul, 
ţinutul dintre Prut şi Nistru şi 
Dunărea de jos. Rusia renunţă 
la braţul Chilia şi probabil că 
va ceda Român*ei şi ţărmul până la 
Akerman.

Ştirea aceasta pare însă puţin 
probabilă şi până acum nu a fost îucă 
de loc confirmată. Totuşi ţinându se 
seamă de consecinţele» cari ar rezulta 
dintr’o asemenea soluţiune, s’ar putea 
admite posibilitatea ei.

De altfel Rusia a făcut o inter
venţie analoagă în favoarea Bulgariei 
când cu proclamarea independenţei 
acesteia. Se ştie că ai nori, despăgubi
rile cerute de Turcia Bulgariei au fost 
scăzute din datoria Turciei cătră Rusia 
tn urma războiului din 1877.

Mâna lângă a Rusiei.
Chestia păcii, cu toate sforţările 

Paterilor mari, n’a făcut în ultimele 48 
de oare nici un pas înainte. Ba se poate 
spune, că situaţia internaţională s’a a- 
gravat şi aceasta esclusiv din cauza a- 
titudinei echivece a Rusiei, care — 
după căderea Adrianopolului — vrea 
să stoarcă noui favoruri pentru sine şi 
pentru statele balcaniee.

La ultimul demers al Puterilor 
mari făcut Vineri la Geitinj*, în care se 
Cerea cu toată energia încetarea bombar
damentului oraşului Scutarişi evacuarea 
teritoriului albanez de cătră trupele mun- 
tenegrene şi sârbe, n a sosit nici un 
răspuns. Regele Nichita trăgănează răs 
pun ml, în aceiaşi timp însă imploră 
ajutorul ■ Rusiei declarând că chestia 
oraşului Scutari este o chestie de exis 
tenţă a dinastiei, iar renunţarea laasedi- 
area Scutarilor ar provoca o revoluţie!

Acelaş demers de cătră Puteri s’a 
făcut Vineri şi la^BeJgrad. Răspunsul 
ministrului Passici a fost iarăş 
va răspunde după-ce so va înţe! ou 
aliaţiil Cauza acestor trăgănări nu so 
poate explica altfel decât prin sprijinul 
secret, pe care-1 dă Rusia statelor bal 
canice slave. O telegramă din Londra 
anunţă, că cercurile politice de acolo se 
ţem că rezistenţa Muntenegrului va

complica situaţiunea. Atitudinea de veş
nică trăgSnare a Rusiei contribue şi 
e  ia încăpăţinarea Muntenegrului. 
Pressa engleză e de părere, că nu ar 
mai surpri . imeni, dacă Austro- 
Ungaria ar **ecurge săptămâna viitoare 
la arme, căci aceasta nu ar fi decât o 
validitare a voinţei puterilor şi afară 
de Rusia nimeni nu ar avea motive să 
protesteze.

O altă dovadă despre politica în 
doi peri a Rusiei este atitudinea ei cu
rioasă în chestia reluării tratativelor 
de pace. Reuniunea ambasadorilor din 
Londra s’a ocupat Sâmbătă din nou cu 
stabilirea graniţelor bulgare Când era să 
se semneze protocolul prin care se stabi
lise un acord definitiv asupra notei ce va fi 
remisă Turciei, ambasadorul Rusiei a re
fuzat semnarea protocolului pe motiv, 
că a primit noui instrucţii din Peters- 
burg. Probabil că Rusia vrea seestindă 
şi mai mult noul imperiu bulgar.

Aceiaşi atitudine a observat o am
basadorul Rusiei şi la Constantinopol. 
Sâmbătă după amiazi corpul diplomatic 
din Constantinopel avea să se pre- 
zinfce la Poartă pentru a înmâna ma
sei,. vizir condiţiunile prealabile de 
pace stabilite de conferenţa din Londra. 
Despre această vizită oficială fusese 
încunoştiinţatâ şi Poarta de cătră am
basadorul austro-ungar PaUavicini. in 
momentul când ambasadorii erau în
truniţi, ca să plece la Poartă, ambasa
dorul Rusiei a cetit o declaraţie, în 
care spune, că în urma instrucţiilor 
primite în ultimul moment din Peters 
burg nu se poate alătura la demersul 
Puterilor mari. Despre motivele, cari 
au îndemnat Rusia să facă acest pas 
se spune, că Rusia cere Porţii un nu
măr de privilegii în chestiunea Barda- 
netelor, ca să respingă în schimb pre 
tenziunile de despăgubire aie aliaţilor.

Din toate aceste rezultă, că mâna 
lungă a Rusiei este în joc şi că ea se 
foloseşte în mod dibaciu de încurcătu
rile actuale internaţionale pentru a 
pescui în tulbure şi a, împedeca astfel 
reluarea tratativelor de pace.

iDupâ. cădem
Adrianopolului,
Declaraţiile marelui vizir.

Marela vizir, Mahmud Şefket paşa, 
vorbind despre situaţia creiată de că
derea Adrianopolului, a declarat urmă
toarele :

»Turcia e decisâ să încheiepa- 
C3a în baza condiţiunilor propuse 
de pateri şi in acest caz sunt şanse 
că pacea va fii în curând restabi
lită. Nu vom întră însă în trata
tive, dacă ne vom convinge că pu
terile vor să încheie pacea pe baze 
noni. Nn vom putea permite ca 
bulgarii să iasă la marginea mării 
Egee şi nici nu vom plăti îndem- 
nizări.

„Din punct de vedere m ilitari 
căderea Adrianopolului înseamnă 
o schimbare neînsemnată a situa
ţiei. Noi ne înarmăm fără încetare 
şi trimitem trupe la Ce&talgea. 
Rezervele din Asia le aducem în 
Europa, căci *i?:U3.ţia noastră finan
ciară e destu« o a favorabilă.

„In froninrile Ceatalgei bul
garii an reuşit să respingă o aripă 
a corpului de armată din centru, 
dar toate poziţiumle strategice sunt 
tn stăpânirea noastră, şi azi stăm 
mult mai bine milităreşte ca Ia 
sfârşitul primei părţi a războiului. 
Despre înaintarea bulgarilor spre 
Constanţinopo’ , nici vorbă nu poate 
fi până acumu.

Despre căderea Adrianopolului

încep să sosească amănunte oficiale: 
Primul raport a i ten tic- din Adrianopo' 
spune, că garnizoana a fost suficient a- 
proviz onată cu merinde şi Ja predarea 
fortăreţe! s’au găsit 2000 satd cu făină. 
Din proviziile garnizoanei ŝ a ajutat în 
mare parte populaţiunea civilă. Fiecare 
a primit mai tot timpul asediului însem
nate raţii de brânză m pâne, apoi peşte, 
carne şi conserve. Abia în ultimele săp
tămâni raţiile au fost micşorate pentru 
economie. Printre trupele garnizoanei 
n’au h ăituit epidemii ci numai boli o- 
bicinuîte. Printre civili s’au ivit -câteva 
cazuri de tifos. In tot timpul asediului 
a domnit în rândurile trupelor şi în 
populaţia civilă linişte şi încredere în 
sine, de oarece fortăreaţa era conside
rată ca inexpugnabilă.

Abia ultima bombardare generală 
şi asaltul general au zdrun cinat garni

zoana. Atacul impetuos asupra fortului 
din răsărit Arnaukoey, care a fost dat 
pe neaşteptate pe întunerec şi ceaţă, a 
făcut asupra tuturora o impresie teri
bilă, care fu încă mărită de tânguirile 
populaţiunei.

Când şi o parte d?n garnizoană 
îşi perdu capul, Sukri paşa alergă el 
însuşi de ia un fort la altul spre a in
sufla curaj soldaţilor.

In zorii zilei de 26, bulgarii pă
trunseră în întăririle de la Armutkoey 
şi măcelăriră întreaga garnizoană până 
la ultimul om, aşa înc:*t şanţurile se 
umplură de cadrave.

Aceasta zdrobi rezistenţa lui Şu- 
kri paşa, care până atunci îşi păstrase 
cel mai deplin sânge rece.

Sukri paşa ordonă,' să se arunce 
în aer toate depozitele de pulbere şi 
construcţiunile militare; el telegraflă 
apoi la Constantinopol că fortăreaţa nu 
se mai poate menţine şi ordonă distru
gerea aparatului de telegrafie fără fir.

Când înainte de amiazi, regimen
tul bulgar Nr. 23. pătrunse în oraş, Şu- 
kri ordonă ridicarea steagului alb şi în
cetarea pretutindeni a focului.

După amiazi a avui loc predarea 
lui Şukri paşa cătră generalul Ivancff.

Sofia, 30 Martie. Numărul Turcilor fă
cuţi prizoneri Ia Adrianopol este de 51800 
soldaţi şi ofiţeri, între cari 54 ofiţeri ger
mani, 18 ofiţeri rOmâni şi 17 ofiţeri bel
gieni. Ofiţerii străini eran în mare parte 
aviatori. Numărul tunurilor capturate 
este de 600. S’au mai găsit 100,000 puşti 
Manllcher, 20 tunuri mai vechi cu tir 
repede şi mari cantităţi de muniţie. E 
difleiile şi moscheele au suferit mari 
pagube.

Sukri-paşa la Sofia.

Sofia, 30 .Martie. Sukri-paşa, cu 
şapte generali turci şi ofiţerii statului 
său major, însoţiţi da ordonanţele lor 
şi de ofiţerii bulgari ataşaţi lor, au so
sit aici cu un tren special Sâmbătă la 
orele 4 dim. La gara din Sofia Sukri- 
paşa a fost salutat în limba franceză 
de comandantul gării. Apoi comandan
tul oraşului la luat în automobil şi l’a 
di;s la hotel. Sukri paşa şi tovarăşii păi 
au toată libertatea de mişcare.

Sukri-paşa, care e născut din nea 
mul curzilor, e mic de statură şi are 
ochii căprii. Faţa bronzată şi slăbită îi 
e înconjurată de o barbă în formă de 
semilună, iţi face impresia unui moş
neag, deşi nu are mai mult du cinci
zeci de ani.

La gară Sukri-paşa nu a rătpuns 
în persoană, ci prin căpitanul de cava
lerie, care i-a fost dat ca aghiotant. 
Sosirea prizonierilor a fost aşteptată 
de numeroşi curioşi.

După dorinţa exprimată de Sukri- 
paşa, laver paşa. care se află prizonier 
aci de mai multe luni, va fi mutat în 
acelaş hotel cu ei.

La Ceatalgea
continuă luptele. Ştirile, cari sosesc, se 
contrazic. După o ştire a ziarului »Daily 
Mayl« o parte a armatei turceşti de sub 
conducerea lui Enver-bşy a fost atrasă 
de Bulgari într’o cursă. 3000 soldaţi 
turci au fost măcelăriţi.

Constantinopol, 30 Martie. Asta 
noapte Bulgarii atacând o poziţiune a- 
vansată turcă la vest de Buyuk Cek- 
medje, un batalion turcesc a trebuit să 
dea înapoi, dar în urma unui contra
atac operat azi dimineaţă de cătră a* 
ripa stângă sprijinită de fL-tă, Bulgarii 
au fost respinşi. Atacul bulgar contra 
colinei Muradli n’a reuşit în urma e- 
nergicei împotriviri opusă de trupele 
turceşti.

ŞoYiiiisroul şi ignoranta 
politicei de azi a Europei,

Pa ris  Martie 1913.
(Urmare.)

Europa la răspântie. — Zădărnicia şi 
povara militarismului — VOrl-ce răz- 

boiu In paguba Europei întregi.

In Noemvrie 1898 Ţarul Ruşilor 
Nicolae zicea în circulara trimisă tutu
ror statelor europene pentru întrunirea 
unui congres de pace: »păstrarea pă
cii generale, şi o micşorare a armări
lor peste mo sură, cari zac ca o povară 
peste toate neamurile, se înfăţişează 
pentru situaţiunea Europei ca un deal 
spre rare trebue să ţintească munca tu
turor guvernelor*. Am amintit, că con
ferenţa pentru pace din anul următor 
n’a reuşit din pricina Germaniei şi a 
tovarăşei sale, a Austriei. Poate chiar 
decepţiunea ce a simţit-o Ţarul Rusiei 
în urma nesuccesului conferinţei l’a în
demnat să facă războiu Japoniei. Ştie 
toată lumea cât de mult a avut să 
lupte militarismul şi despotismul auto
craţiei ruseşti cu simţământul pacinic 
al poporului rusesc, întruchipat în ca
pete aşa de luminate, precum era Tol- 
stoi. Dar barbaria războinică germană 
care, precum am arătat a avut urmări 
prin aristocraţie asupra Rusiei, a ajuns 
să sguduie din temelie pacinicul impe
riu Japonez. Cât de unită este concep

ţia umanităţii întregi cu ideia păcii 
dintre popoare ne-au dovedit-o uriaşele 
imperii pacinice ale Chinei şi ale Japo
niei, cari vlau cunoscut râsboiul în 
veacuri şi au dispreţuit meseria arme
lor. A trebuit să se întâlnească cu »ci
vilizata« şi mica Europă, ca să se 
înarmeze.

Ce scop au războaiele ? Până as
tăzi oamenii nu ştiu răspunde. Unii zic, 
că sunt un »factor al civilizaţiunii« al
ţii, că sunt un »mijloc de regenerare«, 
alţii,, că sunt creatoare a „virtuţilor 
sublime şi a bărbăţiei«. Cei mai mulţi 
nu ştiu însă răspunde. Războiul este 
deci o pasiune oarbă, lipsită cu totul 
de noţiunea de conştiinţă superioară a 
omului, a unei judecăţi normale; el 
este urmarea unei pasiuni oarbe, moş
tenită dela străbunii troglodiţi, cari în
cepură să se omoare nu \n luptă între 
ei, si în luptă cu dobitoacele, cu cari 
se hrăneau. Ei bine, imperiul chinez cu 
o civilizaţie mai veche şi mai statornică 
ca a Europei, împărăţia a 400 de mi
lioane de oameni —- cât toată Europa 
la ola ltă— n’a avut lipsă de războiu 
pentru ca să-şi păstreze »virtuţile pa
triotice şi civile«. Că războiul este ră
măşiţa unui îndemn de răzbunare moş
tenit’ dela străbuni, ne dovedeşte fap
tul, că războaiele din urmă n’au avut 
nici un scop şi au adus numai pagubă 
atât pentru învingători cât şi pentru 
învinşi. Japonia învingătoare —-cu toată 
lipsa tradiţiunilor războinice — a pier
dut 5 miliarde în războiul cu Rusia 
fără să câştige nimic, iar Rusia a pier
dut rodul muncii a multor generaţii 
»Printre împotrivirile intereselor, cari 
pricinuesc războaiele, sunt multe, cari 
n’au temelia reală şi cari se razimă pe 
date şţienţifice greşite, pe miyersUţiuni 
politice, pe fanatizmul religios, naţional 
şi revoluţionar, pe rătăciri şi nu pe 
fapti«. (Soréi et Funck-Brentano: Fré- 
c s du droit des G ns). Numai un fel 
de războiu dintre toate aceste mi-se 
pare legitim: războiul revoluţionar, care 
esi o o reacţiune firească a oprimaţil or 
în contra opresorilor.

Ca originea războiului este barbaria, 
ne-o spune istoria, căci cele mai 
mari războaie cari le eunoaştem s’au 
purtat între popoare inegale fu cultură. 
Deosebirea e astăzi că starea s’a schimbat 
într’atâta, că popoarele barbare de odi
nioară au ajuns deasupra şi poartă răz
boiul în paguba popoarelor mici învinse 
de ele. Roipânii au avut să sufere mai 
mult din războaiele purtate de Turci, 
Austriaci şi Ruşi în veacurile din urmă. 
Şi care a fost pricina acestor războaie: 
egcizmul, şovinismul, şi lupta dintre 
rasse. Căci în zadar se încearcă unii să 
dovedească, că războaiele n’au fost pri
cina luptelor de rassă, căci yor răs
punde, că în războiul Austro-Prusian 
au luptat acelea* popoare. Dar tocmai 
rassele streine din armata austro-un- 
garâ şi însuşirile ei poliglote au prici
nuit războiul. Tot astfel a fost şi în 
evul mediu, când se luptâ vecin cu ve
cin, oraş cu oraş, stăpânul cu robii săi; 
căci amestecul feluritelor rasse nu se 
înfăptuise încă. Tot asemenea antago
nismul de rassă a produs războaiele re- 
Hgionare, Căci nu trebuie să uităm că 
»rassele« de azi ale Europei sunt un 
product ai amestecului de diferite alte 
rasse, şi că acest amestec s’a făcut prin 
sabie şi prin foc. De ce a putut trăi în 
pace imperiul chinez? Pentrucă a fost 
o rassă şi o civîlizaţiune staţionară, pe 
când eviii mediu european e pfin de 
năvălirile popc-ardor. Războiul este deci 
un product a contactului dintre rasse, 
el va trebui deci să înceteze când a- 
ceste rasse s’au amaigamizat şi au 
ajuns la un stadiu staţionar al desvol- 
tării lor. Ei bine astăzi noi trăim în 
stadiul acesta al perfecţiunii rasseior, 
azi avem deja un tip european, pe care 
îl aflăm mai iute în ţările româneşti 
şi în Ungaria, un tip care întruneşte 
calităţile tuturor rasseior europene.

Mai înainte exista deci un motiv» 
o pricină a războiului, astăzi însă nu 
Istoria ne spune, că omenirea şi popoa 
rele europene au tnaintatp* opr<?aw; spre 
unitate. Sfânta alianţă a tuturor po
poarelor europene în potriva Franciéi 
lui Napoleon a întrupat deja Unitatea 
Europei, cu toate că ea se clădi împo
triva unei alte puteri. Este adevărat că 
elementele naturii vor fi totdeauna în 
luptă; Europa a învins la Waterloo pe 
Napoleon, deci mai mult numai avea ce 
să învingă, unitatea era deja înfăptuită. 
De atunci în coace politica europeană 
a intrat în stadiul alianţelor. Napoleon 
III se gândea Ia unitatea Europei; alţi 
bărbaţi de stat, precum era contele Go 
luchowsky, au avut aceleaşi idei. Răul 
însă nu piere de odată. Nemţii şi Aus- 
tri&cii şi Turcii au pricinuit mai multe 
războaie. Slăbirea puterei turceşti a fost 
insă o dovadă, că Turcii au perdut pu
terea lor agresivă; liberarea Italiei şi 
dezastrul dela Sadova au dovedit ză
dărnicia opintirilor austriaco. Sedanul 
a fost rana cea mai mare a secolului 
trecut şi de sigur ultimul triumf al 
Germanilor. Ziua de azi ne prezintă 
ultimul tablou al dramei continentului 
nostru: EUropa îmbătrânită priveşte la 
cearta fiilor ei şi nu ştie căruia să i 
lase avuţia e l Desnădăjduită ea aşteaptă 
oara din urmă, doară doară se va 
ivi acel pöpor cuminte, care va avea 
capacitatea şi puterea sufletească, să i

moştenească şi să i mântuie de peirea 
barbară comorile: Acest copil do mult 
dorit este pacea.

Pacea este scopul şi condiţiunea 
viitoare de vieaţă a omenirii. Oamenii 
s-au înţeles de mult. Emanoil Kant in 
»proiectul« său de pace vecmică scria 
pe la 1795: »Pacea vecinică de care m  
apropiem nu e o idee himerică’, ea es‘e 
ţinta de care ne apropiem, deşi treptr-t, 
dară tot mai mult«. Fichte scriâ, că 
»pacea vecinică este singura întocmire 
legală între state,« iar jurisconsultul 
Scheliing zicea: > După ideile filosofilor 
istoria va sfârşi prin  hnoăroţi t jude
căţii adecă prin  ivirea vremn de aur a 
dteptăţii şi dispoziţia volnhiei de ţ:e 
pământ.« »Nu este aceasta acea jude
cată dm urmă prorocită de Mântuito
rul nostru, judecată care va însemna 
triumful adevărat al principiilor creşti
neşti asupra omeniroi, care a lucrat a* 
tâtea veacuri în semnul crucii îfnpo- 
potriva lor?... Da, căci Mântuitorul nos
tru n-a propovăduit războiu împotriva 
semenilor şi războiu împotriva firii, a 
naturii, ci războiul virtuţii şi a tăriei 
morale. »Mintea luminată a omului 
vede în violenţele de tet felul şl în 
războaie ceva trecător, ceva bolnăvicios 
şi înţelege, deşi foarte vag de cele mai 
multe ori, că oamenii au menirea nu 
să se omoare unii pe alţii, ci să se 
desăvârşească nzeo devit şi în toate fe
lurile, prin întrecere şi emulaţiune paci- 
nică în împărăţia cugetului şi a vieţii« 
— profesorul de drept internaţional 
din Moscova, mort ?n săptămânile tre
cute, ConteleL. Kamarowsky (Tribuna
lul internaţional).

Războiul este împotriva nu numai 
ai oricărei noţiuni do drept, dar chiar 
împotriva realităţii. Omenirea înaintea
ză întră toate, în ce priveşte însă drep
tul dintre popoare, a rămas tot acolo 
aproape unde a fost acum 100 de ani, 
iar războiul balcanic s a întors <a vea
cul de mijloc. Geniile mari, oamenii 
pătrunşi de realitate, oamenii cari au 
putut străvedea viitorul omenirei au 
priceput rostul războiului. Pe când o- 
raşele Italiene se luptau ele între ele, 
Dante vedea zădărnicia acestor lupte 
şi întrezărea pacea din viitor ce va 
cobor’, peste ele, ceeace s-a şi întâm
plat prin unirea Italiei. Goethe, Montes- 
quien, Voltaire şi alţii, au văzut de 
asemenea realitatea lucrurilor. Isvorând 
numai din pasiune, fără nici un temeiu 
de drept, războiul este ceva abstract, 
deci tn conflict cu orice ştiinţă pozitivă; 
militarismul, şovinismul şi ignoranţ 
sunt sinonime.

Decând cu rivalitatea coloniala şi 
industrială Anglia şi Germania şi-au 
cfădit flote uriaţo, numai şi numai din- 
tr’un îndemn arhaic ; căci ele nu ver 
putea proteja nici schimba forţa in
dustriei statelor respective. Autagonis- 
mul angîo-german, născut şi crescut 
în minţile abstracte ale militarîştilor 
nu are nici un temeiu în închipuitele 
interese comerciale. Ar avea războiul 
vre-un folos sau vre-un scop? iată ce 
scrie autorul cărţii »llusiunea cea 
mare:«

»Cum ar putea Germania învin
gătoare să silească Anglia învinsă a 
încheiâ un tratat asemenea acelui dala 
Frankfurt, prin care porturile engleze 
să fie deschise pentru mărfurile ger
mane? Ei bine porturile engleze sunt 
deschise de şaizeci do ani şi Germania 
n’a fost silită să facă un războiu rui
nător pentru ca să o câştige. Germania 
şi-*r închide pieţile sale pentru măr
furile noastre? Şi iată că ea a făcut-o, 
fără războiu şi în virtutea unui drept, 
pe care noi nu l-am luat nici odată în 
dubiu. Cum ar putea un războiu să 
schimbe starea lucrurilor? De zece ani 
aştept un răspuns precis dela publi
ciştii şi oamenii de stat ai Europei, şi 
n’am căpătat nici odată alt răspuns, 
decât fraze frumoase pe atât de fru
moase, pe cât de vagi, despre supre
maţia comercială, despre utilitatea unei 
politici externe îndrăzneţe, despre pres
tigiul naţional, şi despre multe altele, 
pe cari nu le-am putut nici-odată de
fini exact; nici odată n'am primit un 
răspuns asupra politicei reale, asupra 
indieaţiunii unui modus operandi, sau 
un bilanţ, po care să-l pot analiza. Câtă 
vreme nu-I voi primi, voi fi silit să 
cred, că tot cea ce se preamăreşte azi, 
nu esie de cât o ilu&iuxe.«

Să vedem însă ce zice chiar po
porul englez. Unul dintre şefii partidu
lui radical deputat ’n Camera Comune
lor, şi ministru englez Lîoyd Georges 
spunea la un »meeting« în Londra ur
mătoarele: »Noi cumpărăm din Ger
mania obiecte pentru zeci de milioane 
de livre. De-ce să ne omoare ? Ei cum
pără dela noi pentru 30 de milioane. 
De-ce să-i omorâm noi? Nu în felul a- 
cesta vom putea mări comerciul nos
tru. Ce nebunie! Ce stupiditate. In 
cruciatele din veacul de mijloc principii 
şi regii uitau de certe şi neînţelegeri, 
şi porneau spre o misiune sfântă. O 
cruciată mai nobilă aşteaptă pe regii 
şi principii de astăzi. Să lapede bănu
ielile, neîncrederea, certele, sfada şi a- 
tunci vor putea mântui omenirea din 
mlaştina, în care se tăvălesc milioane 
de fiinţe în miserie şi în desnădejde«. 
(vezi articolul prim din revista Le Corres- 
pondeni din 25 Februarie 1913),
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Cine susţine regimul militarist ds 
astăzi? Popoarele sunt aproape toate 
împotriva lui. Principii se lasă târâţi 
de popor. Cine deci ? Tot ca pe timpul 
lui Bismarck: armata, birocraţia, bur- 
ghezimea mare şi semidocţii, şi aşi mai 
putea adăuga: nedibăcia politică, lipsa 
de energie şi iniţiativă a popoarelor 
Europei orientale şi îndeosebi a Un
gariei şi României.

tVa urma).

Tragedia militară
din Turcia.

— Cum moare un imperiu —

(Fine).

Pe la orele 10 seara, pe când to
tul era calm, generalul prinţ Aziz paşa, 
comandantul uneia din cele trei divi
ziuni ala corpului al 3-lea de armată, 
care se găsea cantonat în împrejuri
mile Fetrei, ordonă o eşire şi o luptă 
de noapte.

Pe o vreme îngrozitoare, într’un 
întuneric adânc, două batalioane por
niră, luând fiecare un alt drum. Unul 
din cele două batalioane, înşelându-se 
asupra direcţiunei ce trebuia să ia, se 
lovi de celălalt din faţă şi, fiindcă nu 
era instruit de nici o avaritgardă, trase 
asupra lui, crezând că se află în faţa 
duşmanului. Celălalt făcu la fel.

Prinţul Aziz paşa, pierzându-şi ca 
pul, ordonă retragerea trupelor. Zgo
motul tunurilor în timpul nopţei întu
necoase, provocă o î s âimântătoare 
panică şi în curând întreaga divizie a 
lui Aziz paşa, aceea din A iuin-Karahis- 
sar, o luă la fugă, comunicând panica 
celorlalte divizii şi întregului corp de 
armată. Acest corp se abătu asupra 
Kirkilissei, care, trez'ră din somn, de
veni teatrul celor mai îngrozitoare sce
ne de dezordine.

■* Pentru ca să se pud forma din 
nou, comandantul ge l u t  a să şi 
îndrepte armata spre I a d  j .̂enei. In 
starea în care se g -s c i  nu putea 
face însă un mai*» de e l z A unei 
el dădu ca linie de a sare *>1 êa din 
Plkiar-Hiss&r şi Lule s u *> iaiâ să 
aibă intenţia s’o mc î ia colo

Armata era mii ° a <L "ordine 
c& cu mari dificult t u i r »orma 
din nou şi ştia a un lo i utâţile. 
Dacă armata tuict«, i 4 i i a în 
defensivă, astei tan i i n e mo*
o Jizarea m r ir fi u * pioma-
tură la Ku 1 ‘-e t i r puţi t să
spere, po , in Zis. u.t i .......3. Kir-
kiüsse apăi\ ( c. t xie arta
Neagră trau 1 t i iri. ic si
această eV. u st d uu 5 s a iuluî.
Se zice ă ) i a fost o'gauiAată de 
comiteU U> - i i  i P roa-s« pentru 
a sili g i nul i a i ced u'.e locul.

Fugind, armata turcească nici nu 
s’a gândit să se adăpostească în dosul 
fortificat iii v din Kirkilisse. Din Prici re 
încă această fugă precipitată a fost apă
rată pr n sforţările colonelului Eilmy b?y 
care comanda aregarda şi care a ză
dărnicit toate ’ncercăriie făcute de bul
gari ca să urmărească pe turci.

i upta doi a Klrkii'ssa, început! în 
anarhia de sus, s’a sfârşit în ana hia 
de pe toată linia. Armata bulgară nu 
poate să, se laude cu această victorie, 
câci nu ea a învins arm ta turcească, 
ci trădarea şi foamea. Dovada e că Jn- 
şişi bulgarii au fost surprinşi că au gă
sit evacuată fortăreaţa Kirkilisse. Ei nu 
ştiau nimic din ceea ce se petrecuse, 
fapt care arăta îndeajuns că ei n’aveau 
n ci un rol în aceasta şi ca pe deasu
pra, făcuseră marea greşală militară de 
a nu păstra contactul cu duşmanul. 
Daca ar fi păstrat acest contact, ar fi 
putut să nimicească armata turcească 
sau cel puţn să nu i las© timpul de a 
se forma din nou şi astfel să ajungă 
în Constantinopol înaintea ei.

Ei n’au intrat la Kirkilisse decât 
la 26 Octomvrie, la axniazi, după ce lu
aseră tot felul de precauţiuni. Armata 
turcească lăsa în urma ei toate tunu
rile, cari mai erau presărate de dru
murile Kirkilisse-Viza şi Kirkilisse-Ba
ba Eski. E de notat că timp de patru 
sau cinci zile, detaşamente trimise de 
Abdutah paşa putură să ie adune în 
toată liniştea şi fără să fie urmărite, 
fără să fle câtuşi de puţin neliniştite 
de către bulgari. Ele au adunat astfel 
120 de tunuri cu chesoane şi muni- 
ţiuni.

Socotind corpul de armată venit 
din Adrlanopol,« turcii cari au luat parte 
la luptele din jurul Kirkilissei Cau fost 
în număr de vre-o 120000 dintre cari 
aproape 75.000 din infanterie.

Prada care Ie-a căzut de-a gata

bulgarilor ia Kirkilisse a fost eonside* 
rabdă.

Fără a vorbi de materialul de răz- 
boiu s’au găsit, pentru o valoare de cel 
puţin 500.000 de lei produse farmace
utice şi efecte militare In destul de 
mare cantitate ca să poată îmbrăca 
două brigăzi de reiervă bulgare. Lăzile 
cu nasturi au umplut un vagon întreg. 
In casa 1 jcuită de Mahmud Muktar paşa 
s’au găsit, între alte obiecte, două şei 
brodate în aur, sabia de onoare pe care 
i-o dăduse sultanul, o întreagă cores
pondenţă şi un plan de campanie.

Bulgarii au mai găsit la Kirki
lisse şapte baterii cu tir repede împre
ună cu chesoanele lor, o mare canti
tate de cartuşe, 18 tunuri obişnuite, 12 
tunuri de asediu, mai multe depozite de 
alimente şi de obiecte de echipament, 
corturi în mare număr, o cantitate con
siderabilă de muniţiuni şi două aero
plane cari nu fuseseră de Ioc întrebu
inţate. Şi totuşi, armata turcească fu
gară murea de foame.

»Adevărul« E. 4. Guys

Ş T I R  L
18 Martie 1913.

Ştiri iin România Ia şedinţa 
sa de Vineri Camera României a 
votat modificarea regulamentului 
de recunoaştere, în eenzul ca re
cunoaşterile sa nu se mai voteze 
individual, ci pe liste de câte 25 
candidaţi. In chipul acesta cererile 
de recunoaştere vor putea ii rezo l
vate fără multă întârziere.

— Alaltaeri a fost distribuit la 
Cameră raportul asupra proiectului pen
tru înfiinţarea Academiei comerciale. 
Delegaţii Camerei au introdus dispozi 
ţia ca profesorii să poată fi numiţi şi 
dintre licenţiaţii în ştiinţele economica 
comerciale, în drept, litere şi ştiinţe, 
cari au profesat oel puţin 5 an*.

—Joi au fost expuse în parcul Ca- 
rol, instalaţiile » Ambulanţei române în 
timp de război*, construit * din nobila 
iniţiativă a câtorva d stinşi donatori. 
Sunt zece barace domontabile, şapte 
din ele prevăzute cu 150 paturi şi trei 
barace, cari ţin loc de săli de opera
ţiuni. Aceste barace sunt prevăzute cu 
toate instrumentele de lucru şi chiar 
cu aparatele »Roentgen«. Sunt de ase* 
meni etuve pentru désinfectât, bucătării 
bine amenajate şi ca accesorii două 
automobile pentru transportul răniţilor. 
Totul este instalat pentru război, chiar 
şi d-nele şi d-ş -areie ce vor trebui să 
facă pansamentele, jucând rolul de in
firmiere, sunt pregătite pentru orice 
eventualitate.

— La prefecturajde Ilfov, s’a strâns 
pentru fi Ha naţională »uma totală de 
lei 1.046,340,84. Această sumă este 
afară de cea strânsă de ministerul de 
război şi alte instituţii.

— începând de mâna. Marţi 19 
cor. (1 Aprilie st. n.) toate biletele de 
liber parcurs pe căile ferate române 
încetează de a mai fi valabila. *

Psatra fondul ziariştilor. Părintele 
loan Toma din Doboliul inferior ns tri
mite suma de 10 cor. însoţindu-o cu 
următoarele rânduri :

»Cuprilejul cununiei d-lui Constan
tin Cristolovean, contabil în Bucureşti, 
cu d-şoara Otilia bmovki din Hărrnan, 
întâmplată în Dumineca lăsatului de 
post, subscrisul în calitate de nun am 
adunat la jocul miresii suma de 10 co
roane pentru fondul ziariştilor. Această 
sumă rog a o administra pentru sco
pul amintit.«

Mulţumim părintelui Toma pentru 
iniţiativa luată, iar mirilor le adresăm 
sincere felicitări.

Ofiţeri români — distinşi. Din sto- 
lac ni se scrie : Din incidentul deosebi
telor măsuri luate în lunile din iarna 
1912/1911, comanda carpului de armată 
XVI (Ragusa) a distribuit prin ordinul 
Hr. 20 din 17/3 st. n a. c. dec* ete de 
distinse merite pentru servicii >pur e- 
mmmfee îndeplinite la trupă. Printre 
alţii oficeri au fost distinşi si următorii 
ofiţeri români: Căpitanul Silviu Patiţia 
din batalionul 4/50 (Stolac), Căpitanul 
Silviu Cuteanu din batal. 3/69 (Castel- 
nuovo) şi locotenentul loan Maniu din 
regimentul de artilerie de munte Nr. 5 
Adresăm ofleerilor români distinşi căl
duroase felicitări

PrOffiOYâfi. Ni se scrie : Ionel Buna 
din Oradea-mare şi Augustin Câmpian 
din Aleşd au fost promovaţi de doctori 
în ştiinţele juridice în 29 Martie st. n. 
la universitatea dîn Cluj.

t  Clemente Aludeanul. Despre moar
tea regretatului tribun Clemente Aiu- 
deanul, familia decedatului a lansat ur
mătorul anunţ funebru:

Subscrişii cu inimă înfrântă de 
durere aducem la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor, că 
iubitul nostru: tată, moş, unchiu şi al 
neamului românesc tribun Clemente Aiu- 
deanul, învăţător pens. a încetat din 
viaţă azi la oarele 8 a. m. împărtăşit 
fiind cu sf. taine ale muribunzilor în 
anul al 93-lea al yieţei sale pământeşti, 
înmormântarea se va face Marţi în ’ 1 
Aprilie s. n. la 2 oare p. m. în cimite- 
riul gr. cat. din Câmpeni.

Câmpeni la 29 Martie 1913. — Cle 
menţină Corcheş n. Aiudeanu şi Maria 
Dan n. Aiudean ca fiice. Virgil Corcheş, 
Silviu Corcheş, Brutus Corcheş, Longin 
Corcheş, Gizella Corcheş, Clementina 
Corcheş, Letiţia Corcheş, Valeriu Aiu
dean, loan Aiudean, Elisabeta Ni cola 
născ. iancu, Maria Pop. n. Iancu, Ana 
(Nica) Todea n. Iancu, Nicolau Iancu, 
Iosif Iancu, Mihail lăncii, Iosif Arieşan, 
Octavian Dan, Emil Dan, Silviu C. Dan 
nepoţi. Sebastian Corcheş şi Mihail Dan 
ca gineri.

Svoa despre moartea regelui NI-
Cfeits. Alaltăeri s’a răspândit din Roma 
svonul că regele Nichita al Muntenegru- 
lui ar fi încetat din viată. Ştirea a lost 
reprodusă de întreagă pressa europeană. 
O telegramă din Cetinge însă desminte 
n mod oficial acest svon, susţinând că 

regele Nichita se află în cea mai per
fectă sănătate.

0 rectificare. In n-rul 58 al »Ga
zetei« s-au dat loc, cu »rezerva cuveni
tă« unor ştiri întristătoare din Târgul- 
Murăşului, cerându-se desluşiri celor 
vizaţi şi cu deosebire protopopului Nis- 
tor. S-a spus între altele, că tinărul 
student Codarcea, care îşi lăsase prin 
testament averea »Asociaţiunei« —  se 
zice — îşi va testa averea episcopiei 
din Dorog.

Primim acum dela d-na văd. Ca- 
rolina Codarcea n. Sabo o declaraţiune 
mai lungă, în care ni se spune, că 
deşi fiul d-sale va trece la religiunea 
gr cat., nici de cuget fiu a avut şi cu 
atât mai puţin a voit să facă ceva 
schimbare în testamentul său..

Luăm cu plăcere act de această 
declaraţie, prin care credem că se va 
pune capăt svonurilor nefondate ce 
s-au lăţit prin Târgul-Murăşului.

Târgui do oi In Sebeşul săsesc se
va ţinea în 6, 7 şi 8 Aprilie n.

Staldl de sâogi îatr’on castel ru
sesc. Zilele acestea s-a prezentat la 
locuinţa proprietarului Vencleschi din 
localitatea Svrindniki (graniţa Prusiei) 
un individ Novaczik, care fusese mai 
înainte în serviciul lui Vencleschi, dar 
pe care îi di mise mai târziu din ser
viciul său. Indignat de acest fapt No
vaczik a început să-şi tragă la răspun
dere pe fostul său şef. In urma unui 
violent schimb de vorbe, Novaczik 
scoase revolverul şi culcă la pământ 
pe proprietar. La auzul detunăturii îşi 
făcură apariţia alte două persoane din 
serviciul proprietarului, cari avură 
parte aceeaşi soarte ca şi stăpânul 
tor. Sosi în urmă o fată a proprieta
rului ucis, pe care Novaczik o răni de 
moarte cu un alt glonte, apoi dispăru, 
luându-o la fugă. Ucigaşul a fos prins 
în o localitate din apropiere.

Parlameaiul — cazarmă. Se ’nţe- 
lege, că i vorba de parlamentul ungar, 
în care s au luat toate dispoziţiuniie 
pentru încvartirarea gardei parlamen
tare, pentru care au fost rezervate 5 
odăi ale pompoasei clădiri de pe mar
ginea Dunării. Am amintit, că deodată 
cu începerea viitoarei sesiuni parlamen
tare îşi va începe activitatea şi faimoasa 
gardă, care va aduce două »mari« fo - 
loase : serviciul de cerberi ai preşedin
telui şi un venit frumos otelierului dela 
bufetul parlamentar, dela care vor avea 
.costul aceşti gardişti. Ofiţerii gardei 
vor fi tre i: un major, un căpitan şi un 
locotenent, cari vor dispune peste cei 
54 membrii, din cari se va compune 
garda.

Conform regulamentului, membrii 
gardei nu pot fi decât suboficeri din 
armata comună, honvezime sau dela 
jandarmerie, cari se vor anunţa de bună 
voe şi vor fi totodată cetăţeni maghiari. 
Salarul de 1500 cor., cu care sunt plă
tiţi membrii gardei, a ademenit cu to
tul 100 de concurenţi, între cari 60 jan
darmi, iar resţul strajameşteri din ar
mată. S au mai anunţat încă o mulţime 
de civil», flămânzi de sinecure, dar petiţii
le acestora au fost respinse. Vineri cei 
100 de concurenţi s au prezentat în faţa 
comandantului gardei, care şi-a ales pe 
cei 54 gardişti, cari de mâne începând

îşi vor lua cvartirul în casarma parla
mentară.

Ud tenor român. »Hufoudstadsbia- 
del«, ce! mai mare ziar ce apare în Hel- 
singfors (Finlanda) publică în trei nu
mere consecutive o frumoasă critică a- 
supra succesului, ce a obţinut artistul 
român tenorul Alexandru Demetrescu- 
de-Sylva în opera »Tosca«, dându-i tot
deodată şi fotografia alăturea de renu
mitul bariton Fleicher. Extragem ur
mătoarele: Partea lui Cavaradossi a 
fost susţinută de cătră d-1 Demetrescu- 
de-Sylva, care a fost la înălţimea fai
mei sale. Vocea sa de tenor e de o 
foarte mare extensiune şi sunetul său 
de o splendidă calitate este întotdeauna 
vibrant şi de o forţă impresionantă în 
notele înalte. D-1 Demetrescu-de-Sylva 
a cântat partea d-sale cu o foarte mare 
căldură, cu adevărată expansiune ita
lienească şi lansa formidabilele sale 
note cu splendoare. Un magnific triumf 
tenoral. Marea parte din actul I-iu, po
pulara romanţă din actul al III-lea şi 
duetul cu Tosca au fost cântate cu 
splendida siguranţă dramatică a unui 
mare şi celebru cântăreţ. De asemenea 
şi jocul său a fost magnific. D-1 deSylva 
a avut cele mai mari aplauze şi o mare 
demonstraţiune de simpatie, bine me
ritată, bisând ambele arii. D-1 Deme- 
trescu-de Syiva a interpretat şi cântat 
partea sa în mod magnific, cu tot ma
rele său temperament şi cu toată fru- 
museţa vocii sale puternice. In actul 
al Il-lea împreună cu d-na Ano Ackte 
şi d. Fleicher, arta sa a fost atât de 
sugestivă, încât publicul a fost foarte 
emoţionat. In actul al lil-lea a fost o 
adevărată demonstraţie de entuziasm, 
a fost salutul întregului public, încân
tat şi mişcat, în timp ce primea din 
partea impresarului o splendidă coroa
nă şi numeroase flori splendide dela 
admiratori.

Ştiri mărunte- La Constantinopol 
a fost arestată o bandă de falsificatori, 
cari falsificaseră o mulţime de bancnote 
româneşti. Odată cu arestarea lor au 
fost confiscate aparatele, maşinele şi 
clişeurile, da cari se foloseau falsi
ficatorii.

— Guvernul sârbesc a cerut cor
poraţiei medicilor să trimită mai mulţi 
medici în Belgrad, unde se aşteaptă 
sosirea a 7000 de răniţi dela Adrianopol.

— Din Petersburg se anunţă, că 
scriitorul Maxim Gorki se va întoarce 
în Rusia şi se va stabili la Ialta.

— Alaltaeri s-a reîntors în Serbia 
patriarhul sârb din Belgrad, Teodoro- 
vici, întorcându-se din Petersburg, unde 
luase parte la festivităţile aranjate dîn 
incidentul iubileului Romanovilor. Pa
triarhul a adus cu sine 6 lăzi, încăr
cate cu daruri din partea ţarului: 3 
lăzi pentru regina Bulgariei şi trei pen
tru regele Petru. Greutatea lăzilor e 
de 3 măji metrice.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé- 
Ucly ş i H éti, fabrică de mobile.

Din Braşo? şi lara-Bârsei.
O nenorocire s’a petrecut eri di

mineaţă la fabrica de ciment din loc. 
O limbă de flăcări, ce a ţâşnit din* 
tr’un cuptor al fabrice!, a surprins pe 
trei muncitori români, cari se aflau în 
faţa cuptorului. Toţi trei au fost trans
portaţi la spital, unde, cel ce suferise 
arsuri mai grave, loan Pascu a încetat 
din viaţă azi dimineaţă. Ceilalţi doi ne
norociţi loan Zernovean şi Alexe Mun
tean au suferit arsuri destul de grave 
pe întreg corpul.

Pentru nenorocitul meseriaş Io«*n 
Florea Cucu au mai întrat la adminis
traţia ziarului nostru următoarele aju* 
toare : d-1 I. Boeriu (Strigoniu) 6 cor. 
d-şoara Felicia Raţiu, Sibiiu, 2 cor.

Appoilo-Bioskop. Marţi şi Mercuri 
în 1 şi 2 Aprilie. Programul Record- 
O problemă grea, comedie în 1 act. act. 
Duelul datornicului, comedie « în  1 
Uescub, vedere în 1 act- Cel mai mare 
detectiv şlager al şoşonului: Mâna de 
fier. Partea a treia din seria aceasta re
uşită: dramă detectivă în 3 acte. Afară 
de program: Sclavul femeiei, o trage 
die dramatică în 3 acte

In cursul acestei săptămâni se va 
reprezenta Sarah Bernhard în rolul prin
cipal al filmului şlager monopolîsat ca 
regina Elisabeta.

CârţK şi reviste.
Din * Biblioteca MinerveU au apărut 

următorii numeri:
Nr. 128 Catulle Mondes: Romanul 

Roşu. Trad. de V. Trifu.
Nr. 129 Maxim Gorki: Suflete 

desnădăjduite. Trad. de Dimitrie Za- 
valide.

Nr. 130 N. Vaschide: Somnul şi 
visul. Trad. de Mihail Negru.

Preţul volumelor câte 30 bani.
Biblioteca pentru toţi. Printre cei 

cari se îndeletnicesc la noi cu tălmă
cirea operilor marelui Léo Tolstoi, şi-a 
câştigat un loc de cinste d-1 loan Con- 
stantinescu-Delabaia. După Plăceri vi
novate, Două Patimi, Răsboiul, d sa dă 
acum în editura răspânditei »Biblioteca 
pentru toţi« (Nr. 802) încă una din 
scrierile lui Tolstoi : Pamfil şi luliu. 
Aceasta din urmă, este o descriere du
ioasă şi plină de adevăr a vieţii şi chi
nurilor celor dintâi creştini în luptă cu 
păgânismul roman ; una din scrierile'în 
care apostolul delà lasnaia Polianajşi 
desvoltă în forma minunată a unui ro
man'dialogat ideile sale despre creşti
nism. Cetitorii de toate vârstele vor 
ceti cu plăcere şi cu folos acest Nr. in
teresant "din »Biblioteca pentru toţi«. 
— Preţul 30 bani.

La Librăria Ciurcu se află de vân
zare broşura: >Băsboiul din Balcani*, 
cuprinzând icoane din război şi scene 
înduioşătoare cu ilustraţiuni.

—  La Editura|»Libr. Şcoalelorc C 
Sfetea din Bucureşti a apărut: Glume 
(Vorbe de clacă) de loan Adam — 
Preţul 35 bani.

Carte aprobată. El ministru de 
culte şi instrucţiune publică a aprobat 
sub Nr. 31380 din 4 Martie 1913 Cartea 
de cetire română, pentru cl. V-VI a 
şcoalelor primare întocmită după noul 
plan de învăţământ de dl prof. Nicolae 
Sulică cu concursul mai multor învă* 
ţători.

Cartea a apărut acum de curând 
în editura Librăriei loan I. Ciurcu Bra
ssó şi se va vinde exemplarul legat cu 
K 1*70.

In acelaş timp se atrage atenţia 
domnilor învăţători, că cărţile de cetire 
ale dlui prof. Nicolae Sulică pentru ci. 
III şi IV (â 90 flll exemplarul) aseme
nea sunt aprobate şi că cartea de ce
tire pentru ci. II şi Abecedarul încă vor 
apărea în curând, aşa că începând ou 
anul şcolar proxim domnii învăţători 
vor avea la îndemână seria completă a 
acestor ciirţi de cetire în deobşte cu
noscute ca cele mai bune manuale de 
cetire române pentru şcoalele noastre 
primare.

A apărut în tipografia Mureşianu; 
Branisce & Comp. monologul în jargon:, 
Achim »Filării«, (despre lume şi oa
meni) de Aurel P. Bănuţ. Preţul : 20 
fileri. De vânzare : La librăriile I. Ciurcu 
şi I. Chiroiu, Braşov. On. librării, cari 
doresc să 1 desfacă, să binevoiască a 
comanda numărul de exemplare dorite 
dela autor, ( Livada poştei Villa Lurtt 
Braşov.

A apărut şi se oftă de vânzare la 
redacţia ziarului eGazeta Transilvaniei*, 
Björnsterne Björnson «Tânăra pereche»; 
piesă în două acte. Tradusă de Petre 
Cârsteanu. Preţui 40 fileri.

Venitul acestei broşuri este destinas 
„Bondului ziariştilor români din Un- 
gariau.

POSTA RIDACŢIUm
CI. 9. B -p ea ta . Prin* im ambele ca 

plăcere, numai să nu fie prea lungi. Salutări

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responsabil: loan Brotea.

T a b le t t e n
| Mijloc pentru alinarea durere!)
| Pentru »»garanţi de a primi aspiria 
| veritabil, cereţi în formă de Aapirin Tab- 
i  iota A 05 gr. ou cor. 1.90 Tabletele poartă 
| timbru Aspirin. 1
I  F&bricade văpseiiFriedrloh BayoarAC 
fb Ebefeld şi Leverhasen '

MSncbaa la Rbnl

. . .. . .. - ——

Cine are trebuinţă de mobile TNiRi-ir^lp' Ra  mrkhîlp« 
şi-le poate procura mai bine dela 1CC1C U.C 1 11 U U ILC

Székely si Réti
H r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60. ^  "  M a r o s v á s á r h e ly *  Széchenyi-ter Nr. 47.

................... Se creditează la maşterii capabili pe rate f&ră urcarea preţului. . . . .
—* —  &a vSnitadin re provincie panem la dispoziţie bogata colecţiuae de mostre fără obligam ont da a cumpăra. —- —  —  —- —  «
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Api m^erală. Societate pe acţii a birtaşilor. 

Recomandă apa minerală, scoasă după cel mai nou sistem din

Isvorul Bodoker Vilma
de medici recomandată pentiu cura catarulu’ organelor de res* 

piraţie la boa le învechite, are efect «»boator vindecător.

Isvorul „H od ok eB * V i lm a *  e îogx.jiu aopa spiritul tim
pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftină.

Administraţia: Strada Orfanilor Nr. 17. Braşov.
Telefon 509.

Cel mai mare asortiment de stofe indigene
PrâT&lia de stofe din JBr&şoy

P. PĂVEL
B R A Ş O V , Strada Mihael Weiss Nr. 26.

Cele mei elegante haine de bărbaţi după măsură şi după 

croială franceză şi engleză, so pregătesc în propriul 
atelier aranjat d*>ry -^cerinţele cele mai modeme.

—  Comando se executa prompt şi ieftin. —

W w

Depozit de 
piane şi 

harmonio
K © p a ra .t^ L r i- -A .c o r d L â r i-

EINSCHENK CAROL,
B R A Ş O V ,  Strada Neagră Nr. 54.

■ ii ii 111■/ „ =  Instrum ente se dit iii eikirlc. = = = = =

Desfacere totală concesionată 
“ U Z I  de autoritate _

de

pentru domni, băieţi şi copii la 
J .  A S C H E R »

TAi*gul Inului Mo. 26.

R e p r e z e n ta n ţa  p r in c ip a lă  a

Fabricei de Maşini a Căilor ferate reg, neg. de stat
yUik'm »«fân de treerat, motoare — bfaaio — gae şi lecosaobil». iastalaţfrmi de mem, 
te* fMvl de maţii şi uaelte spgriecle. — Novttete ! ■ *»•«•♦ nMteeordL 11“ me»- 
fftaă 6 «  «Amtâw»t, ştir pe şir, oare samăsă in riduri 75 jwnoef *c : 8 maţistf îstr’ma

Repreeentant al fabricei de maşini Massej-Harris S. A. î l
motrd pentru legat tnopi, maşini de secerai. Aparate de cosit, greblat. 
N a v lta te !  m fa s s e f -S a r r is .  U r e b la  d e t r a s  b r a e d » ,  e o m b ln a f  do
fta le rsă ta r  tf© tâm9 9 maşini într'aua dia oţel.

iUpruentant al fabricei de maşini M ir Hiilss S. A.
(şlep.) Beunaleceaobile pontra scopusi de fcrseţiv 
md departe pealşn mort, aaa Hexeltnaşmi, Beianiii- 
şiaf de tasblălifc, aparate pentru men, (MjÍ  bains 

terâ ds furaj.

imdagsest, dia 
..R eeo rd “ Zug 

e pSafuiri şt taibláttt, 
■teare si artfeele pentru ma-
i*t*îaţiuai cestnleete peni®1«

Expert de cicdtorie încredinţat de Minister Pregăteşte în atelierul propriu tfojl
“ “ “  “ — “  lucrători de primulcu rang“ !

Confecţionare de mantale englezeşti
î dm stofe moder

ne indîgiene
pentru dame 
şi eostüinri.

Salon de modă, B R A Ş O V,
Piaţa' Fratir Josif, ftljil Urni ftilir iiastpri mag. ‘tciirg/ Uajii I.

Pentru , studenţi şl or&şenl preţuri moderate.
Comande din provincie se execută, 
iară a Iau măsură, sub garanţie.

1 î l  a v i s  1! 1
4 0  m ii  k$i*. luminări pentru sfintele Paşti ofer eu preţul 

de C o p . & 2 ‘—  100  l i g r .  loco fabrică sau din depositul

K a r o l  H a r t h
(Ia pomul verde), Braşovill-veeîli, garantez că luminările, 

In pachete, din cauza căidurei nu se vor lipi una de alta.

IOAN PETEU.
Prima fabrică de lumânări de oeară si 

psrcffîaS din ARDEAL. *

Pălării de dame
Uk asortiment bogat de modelări originale de'a cele ma 

simple până la cele mai fine.
Forme negarnisite, flori artificiale pene cu preţ ieftin, se 

primesc preiaceci şi garnisiri cu preţuri foarte ieftine

S t r a d a  P o r ţ i i  Mr. 5 8 .
Intrarea din Strada argintarilor vis-a vis de cfieiul de 

dare7 orăşenesc.

Iulie Sehuster.

Cea dieta! şl mare Yăpsitorie artistică şi spălătorie chcmicft 
eu abur şi m otor precum curăţirea de puf.

W i l h e l m  K ő r n e r
Fabrica: strada n&m pulul de Jos 1 a); F i l ia l»  Strada YămeS 33.

Localităţi de primire în Feldioara la Domnii Stenner & fiu 
comeri*nt, F  Cpafcak la domnul Muhibăeher, croitor de bărbaţi. 
Tnşnad la romnál Meggert croitor bărbătesc, Szabó Poték-Vila, 
şi la toate localităţile din împrejurime.

Curăţire henri ca de haine bărbăteşti, dame şi copii,uniforme, 
costume broderii, pâuzături, plapome, stofe de mobile şi deco
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţa rădic«!, devine ca nouă, 

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele 
menţionate se văpsesc iarăşi în acea coloare, sau m alte colori, 

Toate obiectele în negru, aşa că apar ca noua 
Comande din afară cu posta se execută^prc mt.

Beprefeotant al S. A. Alfa Separater. speoi
«ioare, iost&laţii cempleete penfcru 
e» m&şisi de recit aerai.

specia, aparate de răcit untul, ur- 
•aleiaai boxe abiwifcoare de nutreţ

lltö m O b lll, autobuse diversa ea garanţie.

MfiŞfilll Ű6 transport por ră pentru vapoare.

Etemit-ScMst cel mai bun coperişi.
ifoftAS1! do onhiîYlh (k-sinpâ) ca maşini de tree-at de tot soiul, motoare, 
Jţluvvll UC - oviliILU agricole şi unelte de agrîcukur4, cu

Reparaturi

condiţii

IP&rţS constitu tive  de m uşin i*

m&şku
avaistagioaso.

de maşini şi unelte agrif nomire cu preţuri ieftin o prin maşini? ti anga 
jaţl e incest b oi>.

OV, Str Ungă 201.

M

Pogace de ulei
Cumpărăm ori şi ce cantita

te de pogace, floarea soarelui.
Oferte să se trimită la adre

sa .* Lengyel Sá-udorfés Társa în 
Pankota. ̂

Calitate superioară 5 bucăţi şi mărime cât o nucă în saci de 50 Klg 
(::) duşi acasă, ^  capătă cu preţul de zi en gros şi eu măruntu. (::)

B R A Ş O V ,  Strada Spitalului Nr. 62. — Telefon 365.
Iw

SFAT ŞI AJUTOR!
pentru cei ce sufer de Indi- 
g «stârni, acreală d« gât, eon- 
«ţipaţi«, dure» d» stomae7 
împreunate o« «Arşii« «A 
folosească

B R A D  Y
Picaturi de stomac

aşa numite tf AK IAZR LL.
Nu cumpăraţi imitaţii ţi 

falsificări de picături verita
bile sunt ou marea d# ală- 
urea, subscrise C. BRADY, 

şi pachet&te in hârtie roşie. 
Se capătă în farmacii, ou preţul 

de 10 bani şî 1 K 60 bani. 6 sticle cu 
5 Cor d9 bxai B stiele duple ou A 
C or. 80 bani tximi7 e franca producent u

G- BRADY, farmacia Jăaii m  nifitnt'
W 8 o » .  i  Fleisehmarkt 2 Dap ot„5.

f i f ă  a m e r ic a n a  a l t o i t ă

precum 
şîv^tă a 
medea * 
nă pen
tru aî 
toîf, cr 
ş* fără

ÎR dife,
rit© variolă ţi. furnizează reree urni
ta şi de mulţi îmi rec'îr.cseu^â c«,, 
rea mai de încredere pepinieră. 
Serviciu conştiincios. Soiuri garantate.

FR. CASPARI
MEDIAŞ -  R8EDGYE '.

(Nagxkukuilo vm.)
Citaloi »  trimit* li cmre sriti % I t ia
Iu «"analog «u t  publieat« mai multe scrisori 
de aulţuatire» primite din toate părţile ţării, 
astfel, că Ina-’nt« de a faee comanda, oricia» 
poate cere informaţia*! în scris «an verbal 
dela dnii proprietari «ari s>i-au triada acele 
scrisori şi se pet convinge astfel de absoluta 
încredere ce e pet avea tu firma de mai sus. I

Î---- --- 11 ■ • ---------------------------- — UIUM IIM'ijl

loan Âpfelbach
BRAŞOY, Strata Părţii 18.

(L a  regele gulerllor.)

Vă recomand mananinul meu mare 
de «inrapL de Mk bsdi, dana« şi coţii 
şi eteraţi de tanrs^ «ftmâfi albe şt 
coléra te de turui Imceno lungi şi 
semrte pâaâ la gcrnmeW. Gháere 

manşe io şi cravate moderne. 
Umbrele, Toilet şi Parftunerie. 
Vă servesc solid şi sigur.

TlflA&9l» â'NPODHA#XIB A. MV VRAKlŞm &' CO»*: JUkAŞOV.

Ilarei esertliacnt de cravate. |

mmm de mm.
6
T
•■3

«ar
fia

j»i»
mea

£me
<

Stofele costüiRg şl BIrs© 
din cauza educaiîsî de ôsî- 

telul la

F R â ţn  GRAEF,
9 Strada Yăaei 9-

N1»«0%
î
A

2
9n
m

1P AÎbitarf peWtrîî demnr ''/GflcTlVVe'epe'rtr

104/1913 közik. számhoz.

Versenytárgyalási
Hirdetxóay.

Az aUó árpáéi utibisotfság 
elnöke as Alsószömkatfalvn dr«,- 
gusi vicinális közúton & 4 m. 
nyilásu GHadupataki hid főépítését 
2787 Kor. Ö5 üli. összeg erejéig 
engedélyeszvén, a munka kivitelié
nek vállalat utjanibiztosítása «ál
jából 1913 évi április hó 24 én 
délelőtt 10 orakor az also-árpási 
föszo'gab róí hivatalban zárt írás
beli versenytárgyalást hirdet.

A  verseny*zni óhajtók íeihi- 
vatnak, hogy a fentebbi munkálat 
végrehajtásának elvállalására vo
natkozó zári; ajánlataikat a kitüzótt 
délelőtti 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkáb igyekez
zenek beadn?, mivel a későben 
érkezettek figyelembe r ém fognak 
vétetni.

Az ajánlatokhoz az általános 
feltételekben előirt, sz engedélye
zett kőltségusszeg 5$£»ának meg
felelő bánatpénz, (vagy a bánat
pénznek az adóhivatalnál, vagy 
AUampénztárnéi történt letételét 
igazoló pénztári nyugta) csatolandó.

A szóban forgo munkálatra 
vonatkozó műszaki művelet és rész
letes felvételek a nevezett főszol
gabírói hivatalnál & rendes hiva
talos órákban naponként in átte
kinthetők.

ALioárpás 1913 évi március 
hó 27-én.

Merey
főszolgabíró


